

焦点

浙江省十三届人大六次会议开幕



时事课

懂国事、了解世界。
这里是每周一次的时事课，我们梳理国内外大事，助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

张如 卢益飞 黄杰锋 朱君耀 整理出品
宁波市政教学工作室



1月17日上午9时，浙江省十三届人大六次会议在省人民大会堂隆重开幕。

图据浙江新闻客户端

1月17日上午9时，省十三届人大六次会议在杭州隆重开幕。

据了解，此次大会共有11项建议议程，包括听取和审查省政府和省人大常委会、省高级法院、省检察院4个工作报告；审议表决《浙江省公共数据条例（草案）》，等等。值得一提的是，1月21日将选举省人民政府省长，选举产生的省长将进行宪法宣誓。

作为90后省人大代表，吉利汽车研究院（宁波）有限公司整车试制中心主任工程师范武刚一如既往地代表一线制造人员发声：“我带来的建议是希望省里牵头，以技能大师工作室为导向，推动技术人才一体化方向发展，打造更加符合国家发展方向、拥抱未来产业的新型工匠队伍。”

会前，在甬省人大代表通过深入调研、走访，为此次参会作了充分准备。他们纷纷表示，将依法行权履职，认真审议各项报

告，为我省各项事业的高质量发展积极建言献策、贡献智慧力量。 据中国宁波网

知识点：我国是人民民主专政的社会主义国家，坚持人民代表大会制度这一根本政治制度，这一根本政治制度是以民主集中制为原则组织和运行的，省人大听取和审查省政府和省人大常委会、省高级法院、省检察院4个工作报告，审议表决《浙江省公共数据条例（草案）》都体现了这一原则。人大代表是国家权力机关的组成人员，人大代表与人民保持密切联系，为人民服务，在甬省人大代表通过深入调研、走访，为此次参会作了充分准备；人大代表可以通过行使提案权向人民代表大会提出有关民生的议案；可以行使审议权对有关民生问题进行发言和讨论，认真审议各项报告；可以行使表决权，表决《浙江省公共数据条例（草案）》。

瞰世界

南太平洋岛国汤加一座海底火山喷发

南太平洋岛国汤加一座海底火山14日喷发后，15日再次喷发。多个卫星捕捉到火山喷发的瞬间：海面大面积“炸开”，巨大波纹向外迅速扩散。

目前，汤加首都努库阿洛法已观测到海啸，汤加气象局说，汤加全境面临海啸、暴雨、洪水和强风的威胁。

据美联社报道，由于通信网络受到干扰无法与外界沟通，目前仍未收到该国的人员伤亡及财产损失报告。专家预测，喷发

可能会持续数周或数月，并提醒汤加民众必须对此保持警惕，多国发布海啸预警。

据《中国日报》

知识点：汤加海底火山喷发引发汤加全境海啸、暴雨、洪水和强风，通信网络中断，甚至引发周边国家海啸，体现了世界上一切事物都处在普遍联系之中，没有一个事物是孤立存在的，我们必须用联系的观点看问题。

读中国

2021年“诚信之星”发布

为深入贯彻习近平总书记关于诚信建设的重要指示精神，大力培育和弘扬社会主义核心价值观，生动讲述先进典型讲诚信、重诚信、守诚信的感人故事，推动诚实守信成为全社会的共同价值追求和自觉行动，中央宣传部、国家发展改革委近日向社会发布了2021年“诚信之星”。

此次发布的10个“诚信之星”（2个集体和8名个人）分别是：福建鸿星尔克体育用品有限公司、新疆旺源生物科技集团，天津市北辰区瑞景街道宝翠花都社区党总支书记、居委会主任林则银，上海市静安区彭浦镇社区卫生服务中心全科团队队长严正、江苏省淮安市淮阴区市场监督管理局退休职工李爱云、安徽省六安市金寨县麻埠镇齐山村

海岛卫生站医生余家军、山东省济宁市市中区委老干部局退休职工谢立亭、重庆市万州区武陵镇椅城社区居民袁玉兰、中国邮政集团云南省怒江傈僳族自治州分公司泸水市称杆乡邮政所所长桑南才、西藏自治区林芝润鑫实业有限公司董事长韩宇。

知识点：积极培育和践行社会主义核心价值观，有利于引领社会思潮，培育崇德向善的社会风尚和公民品格，有利于强基固本，提升我国文化向心力和民族凝聚力。中央宣传部、国家发展改革委近日发布2021年“诚信之星”，有利于推动诚实守信成为全社会的共同价值追求和自觉行动，构建和谐社会。



望浙江

2022如何继续推动共同富裕？袁家军接受《焦点访谈》采访

袁家军介绍，2021年，浙江实现“十四五”顺利开局，数字化改革深入推进，交出了经济社会发展的亮丽答卷。

袁家军：2021年浙江经济增长应该在8.5%左右，而且其他的经济指标的匹配度都非常好，显示了高质量发展，特别是发展质量和效益显著提升。

2021年，浙江被赋予高质量发展建设共同富裕示范区的重大使命。浙江系统谋划扎实推进重大改革，先后制定40多项专题政策和方案，着力扩大中等收入群体规模，提高低收入群体收入。2022年，浙江将在高质量就业体系和社保体系、收入分配制度、缩小城乡差距、公共服务优质共享、精神富有等六个方面开展探索突破。

袁家军：做大蛋糕和分好蛋糕的过程，就是一个变革的过程，包括社会结构、社会发展的制度和政策体系来推动持续不断地提升变革，努力实现效率和公平的统一，实现公共服务的优质共享。

共同富裕的基石是把发展的蛋糕做大。袁家军表示，浙江作为经济大省，新的一年，将以“稳进提质”为关键词为全国发展作出应有的贡献。

据浙江新闻客户端

知识点：社会再生产过程中，直接生产过程是起决定性作用的环节。共同富裕的基石是把发展的蛋糕做大，以“稳进提质”为关键词为全国发展作出应有的贡献，为实现共同富裕奠定物质基础。履行好政府再分配调节职能，加快推进基本公共服务均等化，缩小收入分配差距。浙江通过建立健全“先富带后富”机制，提高收入分配质量，处理好效率与公平的关系，走向共同富裕，加大财政投入力度，推进教育、医疗、卫生等均衡发展，让发展成果更多更公平惠及全体人民。

看宁波

力争到2025年底规上工业总产值超5000亿元

力争到2025年底，产业基础领域规上工业总产值突破5000亿元，累计突破关键核心技术超300项，新增市级以上“三首”产品500个，打造10个百亿级特色产业园……近日，记者从市经信局获悉，我市已发布推进产业基础高级化实施方案。按照计划，我市将全面提升产业基础能力，力争至2025年创建为国家产业基础高级化和产业链现代化试点城市。

据中国宁波网

知识点：我市坚持创新发展理念，注重解决发展动力问题，把创新摆在宁波发展的核心位置，通过进一步聚焦关键基础零部件、核心基础电子元器件、关键基础材料、关键基础软件、先进基础工艺及装备、产业技术基础等重点方向，力争产业规模明显提升，建设现代化经济体系，推动互联网、大数据、人工智能同实体经济深度融合，实现宁波经济高质量发展。